

食疗 指南

治贫血防癌症
包菜是百药箱

看上去再普通不过的包菜，营养、药用价值却不可小觑，甚至是公认的“百药箱”。

世界卫生组织推荐的最佳食物中，包菜因富含多种营养成分名列第三。一个成年人每天吃2~3片包菜，就能满足一天维生素C需要量的50%。

包菜还含有丰富的叶酸，能预防和治疗贫血。它含有的维生素A、钙和磷，能促进骨质发育，防止骨质疏松。此外，它所含的一种特殊成分——维生素U样因子，能促进胃十二指肠溃疡愈合。

其实，早在宋代药书《证类本草》中就有记载称，卷心菜是一味良药。近年，包菜的抗癌、防癌作用也日益受到重视，如其含有较多的微量元素钼，能抑制亚硝酸盐的形成，有抗癌作用；其所含果胶及大量粗纤维，能结合并阻止肠内毒素的吸收，促进排便，起到预防肠癌的作用。

包菜的吃法有很多，可以生吃、榨汁，最常见的是炒着吃。炒包菜有两大窍门：一是炒时最好用橄榄油，在不饱和油脂的帮助下，包菜所含的脂溶性维生素才能被充分吸收。二是由于包菜含有硫化物，做菜时最好不要盖锅盖，这样能使挥发性分子大量释放出去。

尽管包菜营养丰富，但由于粗纤维含量多且质硬，所以脾胃虚寒者不宜多吃。（白宝）



饮食问答

我今年33岁了，体重只有47公斤，饭平时吃得也不少，为什么老是吃不胖？

医生回答：如果发现自己的体重过轻，身体消瘦，先要查一下是不是疾病的潜在影响，如甲状腺、肾上腺、消化系统疾病及糖尿病等，都容易造成体重过轻。排除了疾病的因素，才可以实施增重计划，在摄入足够蛋白质的情况下，宜多进食一些含脂肪、碳水化合物（淀粉、糖类等）较丰富的食物，这样，多余的能量就可以转化为脂肪储存于皮下，使瘦弱者体态健壮起来。胃肠功能较弱的话，可选择鸡、鸭、鱼、羊的肝脏来食用，此外，鱼类也易消化和吸收。（印实）

营养课堂 TIPS

□ 记者 杨寒冰

高考前：一日三餐这样吃

高考临近，该给孩子补点什么？怎么补？许多家长费尽心思，却无从下手。洛阳市医学会营养专业委员会主任委员、市中心医院营养科主任王朝霞建议家长，考生高考前无需进补，家长只需在家常菜上动动心思，便可满足孩子的营养需求。

早餐要好 营养很重要

早餐要吃好，因为早餐是一天中最重要的一顿饭。对于正处于生长发育期的考生来说，早餐显得尤为重要。早餐既要能引起食欲，热能充足，又要保证营养平衡。

早餐食谱推荐：

牛奶、豆浆、糯米山药粥、小米绿豆粥等，面包、馒头、包子、花卷、鸡蛋饼等，番茄炒鸡蛋、青菜炒豆腐、芹菜炒香干等，另外凉拌黄瓜、凉拌番茄、苦菊、苦瓜也不错。

营养点评：吃一定量的蔬菜，不仅能够维持血液酸碱度的平衡，减轻胃肠道的压力，还能为机体及时提供一定量的维生素，对考生健康发育十分有益。



午餐要饱 能量要补充

经过一个上午的紧张学习，考生身心疲惫，急需能量的补充。家长应为学生准备一份能供应身体能量的午餐。

午餐食谱推荐：

海带炖排骨、香菇炒油菜、凉拌苦瓜丝、冬瓜丸子汤、米饭。

营养点评：海带和排骨含有丰富的蛋白质，可以很好地补充体力和脑力。海带是碱性食物，排骨是酸性食物，二者组合，能

够维持身体的酸碱平衡。考生由于长期紧张地备考，极易造成肝火上升，苦瓜和冬瓜则是清肝泻火的最佳食品。汤里可以加点儿豆腐，这样不但为身体增加了植物蛋白的摄入，还补充了钙、铁、磷、镁、锌、维生素B族和维生素E等多种营养物质。

晚餐适量 注重消化

晚餐时间不宜太晚，18:00~18:30就餐比较合适。晚餐要适量，不能吃太饱，也不应吃太

少。饭菜应当清淡、易消化。
晚餐食谱推荐：

清蒸鱼、蒜蓉菠菜、凉拌腐竹、凉拌黑木耳、绿豆汤或者小米大枣粥。

营养点评：鱼肉含有优质蛋白质，比畜类和禽类更易被人体消化吸收，还能为人体补充丰富的营养。黑木耳具有补血活血、镇静止痛的作用。绿豆汤具有泻火明目、清热解毒、润喉止渴等功效，对考生很适宜。

睡前半小时，喝一杯温热的牛奶或者麦片，可补钙助眠。

考前不宜换食谱

王朝霞建议家长，考前不宜给考生大换食谱，特别是考试前三天，不要突然给孩子吃一些不经常吃的食品。

许多家长总想在考前给孩子买补品“补”脑子，事实上，学习和记忆，很难通过短期补充营养保健品得到迅速提高。

考前大量进食大鱼大肉、山珍海味等，孩子不但吸收不好，而且容易腹泻，还会增加胃肠道血流供应，使脑内供血供氧相对减少，最终导致大脑迟钝，思维不敏捷。

我的营养餐

菠萝炒牛肉更营养

主料：牛里脊肉半斤、菠萝一个。

配料：油、盐、糖、料酒、蚝油、姜、淀粉、胡椒粉适量。

做法：

1. 牛里脊肉横切成片，加油、糖、生姜末、淀粉、盐和胡椒粉、料酒少许抓匀，腌15分钟左右，再加点油拌均待用。

2. 菠萝一个去皮削眼（可以买削好的），去掉中间的硬芯，切半厘米厚的片，再改切成小块，用淡盐水浸泡

几分钟后取出沥干水待用。

3. 炒锅烧热，下两匙油，将腌好的牛肉倒入，快速翻炒，加1汤匙蚝油，炒两下，加入菠萝块，快炒几下，翻炒均匀出锅。

专家点评：牛肉有滋养脾胃，强健筋骨，化痰息风，止渴止涎之功效，富含蛋白质，氨基酸组成比猪肉更接近人体需要；菠萝性味甘平，有健胃消食、补脾止泻、清胃解渴之功效，两者搭配营养价值高。（牛波）

桌边提醒 TIPS

番茄最适合与荤菜搭配

酸酸甜甜的番茄很是诱人，番茄炖牛腩、番茄炒鸡蛋都是餐桌上的“常客”。番茄不但味美营养、健体抗癌，还能帮助消化，特别适合与荤菜搭配。

番茄内含有丰富的苹果酸和柠檬酸等有机酸，它们能促进胃液分泌，帮助消化，调整胃肠功能。人在特别疲劳、烦躁不安的时候，适当吃点番茄做的菜就能缓解这些不适症状。

番茄还富含多种维生

素、矿物质、糖类、有机酸、纤维素等人体代谢所需的重要营养素，其中所含丰富的番茄红素是目前自然界中发现抗氧化能力最强的天然食品成分，具有预防癌症、保护心血管等功能。番茄高温加工后，细胞壁被打破，番茄红素更容易被机体吸收利用。生吃番茄可摄取较多的维生素C、钾、镁等重要的营养素。

专家提醒：番茄最好生熟搭配吃，其中的各种营养素都相得益彰。（刘培培）

美食故事

有草莓的日子真惬意

我很喜欢吃草莓。小时候，吃草莓是一件奢侈的事情，偶尔尝到几颗，鲜红的汁水若留在下巴上还要“回收”。后来，草莓吃多了，我就开始挖掘草莓的新鲜吃法，大家不妨一试。

草莓酱

做法：挑选那些个儿小、外形不太好的草莓若干（个儿小的草莓往往味道比较甜，长相丑则用多了不心疼）。洗净、摘蒂、切丁、捣碎，嫌麻烦可直接洗完扔进搅拌机，做成黏稠的草莓糊后，根据自己口味加白糖，放入微波炉里加热五分钟即可。

草莓酒

传说以前有猴子偶尔发现果子发酵后出来的汁很“醉猴”，于是自发制造果酒，着实神奇。

做法：选10颗上佳的草莓，半只柠檬，按照9:1的比例准备好酒和冰糖，一股脑倒在一个瓶子里，密封，放在阴凉处3周后取出草莓和柠檬，随后就越放越香了。记住两点，第一，酒最好选择高度数的，高粱酒和伏特加都不错，我选的就是青柠檬味道的伏特加。第二，记得3周左右要把草莓、柠檬都捞起来，这个时候草莓味已经融入酒里，剩下的草莓肉泡散架了，酒就不好看了。

草莓牛扒

做法：选择新鲜的牛外脊肉，切成方的、长条的、圆的都可以，依次摆入烤盘。重要环节是腌制牛扒，我是一个口味重的人，所以洋葱、姜葱、蒜茸各放了两汤匙，还有现磨的黑胡椒碎末、白胡椒粉些许，酒是一定要的，我用的是绍兴酒，再加油、糖、盐和柠檬汁，口味重的还可以来点生抽，再撒些香叶末。调料下完了，接下来就是依次给牛扒做“马杀鸡”，正反都要“杀”到，要用力，手指不行用拳头，反正要让腌汁浸入牛扒，弄得混混沌沌一大盘子后，让牛肉歇歇。

将20颗草莓从中间切开，依次摆在烤盘中，切面向下，浇上柠檬汁，先牛肉一步进入烤箱，有香味飘出再等等就行了。接着把腌好的牛肉放入烤箱，烤制时间依个人喜好决定。

草莓牛扒没有想象中那么甜，入了味的牛肉本身味道就不错，入口时甜，咬开时香。嗯，我有点自卖自夸了，不过自己做的都很好吃。（草梅）

